Fachhochschule Aachen Name:

............................................

Fachbereich Bauingenieurwesen Matr-Nr.

FACHPRUFUNG PUNKS: .o
vom 22.07.2009 Note: ..o
Modul-Code: 21102 Priferr  Prof. Dr. Vorbriggen

Prof. Dr. Vismann

Modulbezeichnung: Grundlagen der Baustatik

Hinweis: Die Klausurergebnisse werden am 17.08.2009 bekannt gegeben. Eine evil. mindliche
Prifung findet am 19.08.2009 statt.
Punkte =40 >44 | >48 >52 > 56 >60 | >65 >70 >75 | >80
Note 4,0 3,7 3,3 3,0 2,7 2,3 2,0 1,7 1,3 1,0

Aufgabe 1 (36 Punkte):

Gegeben ist der Querschnitt einer Stitze, die Schachte flr die Haustechnik enthalt.
Er wird, wie dargestellt, mit einem Biegemoment von 156 kNm und einer Normalkraft
von 1,2 MN ausmittig beansprucht. Berechnen Sie die maximale und die minimale
Spannung im Querschnitt. Geben Sie die Geradengleichung der neutralen Faser an
und tragen Sie diese in das Aufgabenblatt ein.
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Aufgabe 4 (20 Punkte):

An einem Element ist die Normalspannung in x-Richtung bekannt (50 MN/m?). Der
Mittelpunkt des Mohr'schen Spannungskreises liegt bei 20 MN/m?2. Die maximale
Schubspannung betragt 42 MN/m?2,

Berechnen Sie mit Hilfe des Mohr'schen Kreises die Spannungen in z-Richtung, die

zugehorige Schubspannung am Element, sowie die maximale und minimale Normal-
spannung.

in MN/m2
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Fachhochschule Aachen NAME: et

Fachbereich Bauingenieurwesen Matr.-Nr.

FACHPRUFUNG PUNKEE: ...
vom 22.07.2009 NOEI ..ot
Modul-Code: 21102 Prufer: Prof. Dr. Vorbriiggen

Prof. Dr. Vismann

Modulbezeichnung: Grundlagen der Baustatik

Hinweis: Die Klausurergebnisse werden am 17.08.2009 bekannt gegeben. Eine evtl. mindliche
Prufung findet am 19.08.2009 statt.

Punkte >40 > 44 > 48 > 52 > 56 > 60 > 65 >70 >75 >80

Note 4,0 3,7 3,3 3,0 2,7 2,3 2,0 1,7 13 1,0

Aufgabe 1 (36 Punkte):

Gegeben ist der Querschnitt einer Stitze, die Schachte fur die Haustechnik enthélt.
Er wird, wie dargestellt, mit einem Biegemoment von 156 kNm und einer Normalkraft
von 1,2 MN ausmittig beansprucht. Berechnen Sie die maximale und die minimale
Spannung im Querschnitt. Geben Sie die Geradengleichung der neutralen Faser an
und tragen Sie diese in das Aufgabenblatt ein.
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Aufgabe 2 (20 Punkte):

Ein 35 m hoher Kamin wird auf einem quadratischen Einzelfundament mit einer Kanten-
lange von 7 m gegrindet. Die Gesamtmasse des Kamins betragt 35t. Unter der
angegebenen Windlast darf bei dem Fundament keine klaffende Fuge auftreten, da es
sich um ein schwingungsanfalliges Bauwerk handelt.

Berechnen Sie die Mindestdicke des Fundamentes, so dass eben keine klaffende Fuge
auftritt!
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Aufgabe 3 (24 Punkte):

Gegeben ist der zweimal abgewinkelte Kragarm mit Belastung. Berechnen Sie die Ver-
drehung des Punktes P. (EI = 20 MNm?)
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Aufgabe 4 (20 Punkte):

An einem Element ist die Normalspannung in x-Richtung bekannt (50 MN/m?). Der
Mittelpunkt des Mohr'schen Spannungskreises liegt bei 20 MN/m?2. Die maximale
Schubspannung betragt 42 MN/m2,

Berechnen Sie mit Hilfe des Mohr'schen Kreises die Spannungen in z-Richtung, die
zugehorige Schubspannung am Element, sowie die maximale und minimale Normal-
spannung.
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